

最高检:贪污罪、贿赂罪占职务犯罪案件比重超80%

新华社 刘硕 陈菲

最高人民检察院第三检察厅副厅长韩晓峰4日介绍,2020年1月至11月,全国检察机关受理各级监委移送职务犯罪案件18541人,提起公诉15052人,不起诉827人。从检察机关办理案件情况来看,贪污罪、贿赂罪仍然是职务犯罪主要的犯罪类型,占比超过80%;基层公职人员职务犯罪占绝大多数,乡科级以下公职人员占比超过80%。

韩晓峰表示,为了充分发挥职务犯罪检察职能,服务保障打好精准脱贫攻坚战,检察机关严惩扶贫领域职务犯罪,建立赃款赃物依法快速返还机制。据初步统计,2020年1

月至9月,全国检察机关办理涉及扶贫财物返还刑事案件共追缴并返还涉案财物5298万元,惠及贫困群众11094人。

据韩晓峰介绍,在办理涉民营企业职务犯罪案件过程中,检察机关依法审慎办理,坚持“少捕”“慎诉”“慎押”,通过执法办案努力为企业健康发展创造良好的法治环境。在扫黑除恶专项斗争中加大“打伞破网”力度,起诉了一批“保护伞”案件。

全国检察机关还积极参加各项反腐败国际追逃追赃工作,2020年1月至11月,共受理适用违法所得没收程序案件15件15人,向人民法院提出申请6件6人,法院一审裁定没收违法所得2.94亿元。

留校学生过小年



2月4日,外国留学生在学写福字。

当日,天津大学通过举办“暖心”活动,为寒假留校的部分中外学生拍摄贺岁写真、教写福字、剪窗花等,让大家欢喜过大年。

新华社 李然 摄

海南离岛免税非得货随人走?新规:不用了

新华社

想去海南体验离岛免税“买买买”,但又不想大包小包随身带,行吗?以前不行,但海关总署最新公告明确:行!

记者4日查询海关总署官方网站获悉,海关方面已经发布海南离岛旅客免税购物邮寄送达和返岛提取提货方式监管要求的公告,为“邮寄送达”和“返岛提取”列出了具体要求。

从“邮寄送达”方式看,公告明确,离岛旅客购买免税品,购买人、支付人、收件人均为购物旅客本人,且收件地址在海南省外的,可以选择这一方式提货。

公告称,离岛免税商店应在核实购物旅客符合邮寄要求且已实际离岛后,一次性寄递旅客所购免税品,向海关实时传输符合海关规定格式且已施加电子签名的免税品交易和购物人员信息、人证信息验核一致、寄递运单、签收信息等电子数据,并对数据真实性承担相应责任。

“返岛提取”方式则适用于海南省岛内居民,包括持



有海南省身份证、海南省居住证或社保卡的中国公民,以及在海南省工作生活并持有居留证的境外人士。

对于这种提货方式,公告明确,消费者在离岛前购买免税品后已返回岛内的,可以在离岛免税商店设立的返岛旅客提货点提取免税品。

值得一提的是,上述岛内居民应于购买之日起三个月内,持本人有效身份证件和实际离岛行程信息提货。超过规定时限未提货的,免税商店应当主动为其办理退货手续。

贵州:野生动物伤人将由政府“埋单”

新华社 刘智强

近年来,贵州纵深推进“大生态”战略带来陆生野生动物种群数量大幅提升。但随之而来的是,陆生野生动物造成人身伤害、财产损失的事件也逐年增加。为此,贵州省林业局出台补偿办法,明确野生动物伤人将由政府“埋单”。

为更好保护野生动物、维护人民群众生命财产安全,贵州省林业局近日出台《贵州省陆生野生动物造成人身财产损害补偿办法》,明确了补偿实施主体、补偿范围、补偿标准及补偿程序。

办法规定,造成人身伤害的,医疗救治费由政府进行全额补偿,误工损失按所在地平均工资计算,残疾补偿金按平均工资的1至10倍计算。造成财产损害的,畜禽、特种养殖动物受伤的,按所在县上年度市场价格20%进行补偿;死亡的,按市场价格50%进行补偿;农作物、经济作物、经济林木损害的,按照所在县上年度该类农作物或者经济林木市场平均价格的50%补偿。

办法还规定,受害人在30日内提出补偿申请,经依法认定并调查核准后做出是否补偿决定,确定补偿的将由县级财政主管部门及时将补偿资金一次性拨付给申请人。

英国变异新冠病毒出现新突变

2月3日,一名戴着口罩的男子打伞走在英国伦敦街头。

据英国天空新闻频道2日报道,英国卫生专家在英国此前报告的变异新冠病毒部分样本中观察到了一种新突变,这种新突变可能会帮助病毒躲避人体免疫系统的攻击。

新华社 韩岩 摄



印尼“呼气检测”新冠病毒

新华社 安晓萌

印度尼西亚3日在多座火车站用一种呼气式快速检测工具对旅客等进行新冠病毒筛查检测。

这款检测工具由印尼加查马达大学研发。路透社报道,测试时,筛查对象需要对着一个袋子吹气,两分钟后即可获得结果。检测结果呈阳性的人需要再接受其他方式检测。

这款检测工具去年5月在日惹特区一座医院进行临床试验,同年12月获准使用。研发团队负责人库瓦特·特里亚纳告诉路透社,这种工具能够区分新冠病毒感染者和非感染者呼出的气体。

59岁的穆杰·哈托约接受检测后说:“这种方法简单,对我来说更方便,其他方法有时会有点疼。”

荷兰一家企业研发出一种类似的检测工具。荷兰政府打算在全国推广这种呼气式检测方法,以加快检测进度。

言论涉歧视女性 东京奥组委主席道歉

新华社 胡若愚

日本东京奥运会组织委员会主席森喜朗4日就前一天的涉嫌歧视女性言论表达歉意,但无意辞职。

森喜朗3日出席日本奥林匹克委员会全体会议,谈及这一组织将女性理事比例提高到40%的计划,称那会“浪费时间”。日本奥委会理事会现有25人,其中女性5人。

《朝日新闻》报道,森喜朗当时举例说,他曾任会长和名誉会长的日本橄榄球协会曾因增加女性理事,开会时间长了一倍。

“那是轻率的言论,我要表示歉意,我无意蔑视女性,”森喜朗4日接受共同社电话采访时说,他注意到公众要求他辞职的呼声,如果这一争议或者他牵涉的任何其他争议对东京奥运会造成负面影响,他会辞职。

美联社报道,在日本政界以及商界管理层,女性比例普遍偏低。

4日晚些时候,森喜朗在记者会上正式道歉,承认自己的言论有违奥林匹克精神,但强调“无意辞职”。他表示,自出任奥组委主席以来,为确保东京奥运会成功举办,“我一直努力工作,已付出7年心血”。

日本内阁官房长官加藤胜信说,他不了解森喜朗言论的具体内容,但日本政府致力于促进性别平等,将继续推动提高女性在体育组织领导层中的地位。

东京都知事小池百合子说,优秀女性非常多,让女性参与决策过程“理所当然”。她认为有人“发言时间太长”与性别无关。